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Moayiab Ne3

" OCHOBHBIE TPUTOHOMETPHYECKHE (POPMY.JIBI.
CooTHOIIEHUSI MeKTY YIJIaMU U CTOPOHAMM TPEyTroJIbHUKA.

CkajnsipHoe npoun3Be/ieHNe BEKTOPOB' .

Tema Nel (AJITEBPA) " OcHOBHBIE TPUTOHOMETPHYECKHE (POPMYJIbI"

DJIEeMEeHTHI COJlep:KaHus

IIpeameTHbIE yMEHUSA

§ 18. CoiicTBa U rpaduku
TPUTOHOMETPHYECKHX
byHKumii.

[1.46. HexoTopbie TpUTOHO-
METPHUYECKNE TOXKIECTBA.

YMeHue UCToNIb30BaTh HEKOTOPhIE TPUTOHOMETPHUYECKUE TOKIECCTBA,
CBSI3aHHBIE C NEPUOAMYHOCTHIO, YeTHOCTBIO ¥ HEYETHOCTHIO TPUTOHO-
METPUYECKUX (PYHKITHIA.

§19. OcHOBHbBIE TPUTOHO-
MeTpu4yecKue (GpopMyJibl.
[1.50. ®opmynsl puBee-
HUSL.

[1.51. Pemienne npocrenmumx
TPUTOHOMETPUUYECKUX ypaB-
HEHUH.

I1.52.CBs13p Mexy PYyHK-
LUSIMH OJTHOTO U TOT'O 7K€
apryMeHTa.
I1.53.IIpeobpazoBanue Tpu-
TOHOMETPUYECKHX BbIpake-
HUU.

YMeHue BoccTaHaBIMBATh (GOPMYJIIBI IPUBEACHUS HA OCHOBE CBOMCTB
TPUTOHOMETPHUECKUX (DYHKIUHN, HCIIONB3YSI TPUTOHOMETPHUECKUI
KpYT.

YMeHue BBITOTHATH IPe00pa30BaHUs TPUTOHOMETPUYECKHIX BhIpake-
HUH C IOMOILBIO ONPEEICHNS TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKIHM, (hop-
MyJI IPUBEIEHUS] U OCHOBHBIX TPUTOHOMETPUUYECKUX TOXKIECTB.

§ 20. ®opMy.JIbI CIOKEHUS
U UX CJIEJICTBHSI.

[1.54. Cunyc, KOCHHYC TaH-
TeHC U KOTAHT€HC CYyMMEI
paszHoctu nByX yrioB.I1.55.
®opmyJibl JBOWHOTO U TIO-
JIOBHHHOT'O yTJIOB.

[1.56. ®opmynbl CyMMBI 1
pa3HOCTH.

YMeTh NpUMEHSTH (OPMYJIBIL:

* CYMMBI M Pa3HOCTH JIBYX YIJIOB JUIsl CHHYCA, KOCHHYCa U TaHI'€HCa,

* IBOMHOT'O U MOJIOBUHHOTO YIJIOB,

* CyMMBI U Pa3HOCTH TPUTOHOMETPUYECKHUX (YHKIUI

JUTSL BRIYMCTICHUS 3HAYCHUS] TPUTOHOMETPHUECKUX (PYHKIIMH U yIIpoIiie-
HUSI TPUTOHOMETPUYECKUX BBIPAKEHUM.




Ilpumepnvie npakmuueckue 3a0anus.

1. Beruuciure

. 7 7
a) SIna, eciu cosa = ——, —<a<TT
25 2
7l

6) tga,eciucosa=06uO<a <E
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6) tga ,eclu cosa = % na € (g, 27‘[)
) t . — 5 E( 3_7'[)
e ga ,cClikn sina = —EI/I a 1T, >

2. H3BectHO, uTO 360° < a0 < 45(°. Hangure:

: 15
Q) tga, ecau sina = —
17

0) ctga, ecau cosa = 73
. 2
8) ctga, ecau sina = 3
3
2) tga,amucoayzg
3. Hatigure24cos 2o, ecnn sin ¢ = —0,2.
10sin6

4. Haiiqure 3cos3a, ecimsin3a = 0,6.

5. Beruucnure:

a)  cos78

6)  sin74cos16+cos7Lsin16

8) sin(z—aj, ecau cosazﬂ u 3—7T<a<271
4 3 2

2) sinl%

o)  sin78

e)  sin20cos16+cos2Csin1d
a)  cos50cosB+sin5Csing’

6. YopocTtute BhIpakeHue:!
1-cos2a
a) _
sin2a
0) cos'a -sin*a

. 3a _ 3a
8) sin—cos—
2 2

7. IIpeoOpasyiiTe BeIpaKEeHHE
1-cof a
Q) —
cos’ a
cos a-1

o
) sina -1



1-sin*a

1-cos a

sina -1
sin®a

2)

8. YnpocTute BhIpakeHue:!

sin2x
a)
2COs X
2
6) Zs_ln a
sin2a
8) cos’ a — cos2a

2) 1- 2sin® a
9. ITonb3ysich (OpMyIIaMu IPUBEICHNUS, 3AMEHHUTE JTaHHBIE BHIPAKEHMSI TPUTOHOMETPHYE-
CKUMH (DYHKIUSMH yTIIa O
a) sin(18(f’ —a)
6) cos(90° - a)
12 R¥/
coso=— ocC (—;271') )

n
26cos [ — + Ot)
10. Haiigure ( 2 . eclu 13u 2

5n
tg| &+ —
11. Haiigure s ( 2 ), ecmtg @ =0,4.

12 OnpejennTe 3HAK BRIpAMKEHHA:

sin 3n cos 5n
a) b 3
- ?_ﬂ)
tg( 4
cost + tg o
6) ctg a eCJIH O — YTOoJI BTOPOil YeTBEPTH

13. Beruucnure:
a) cosl7mr

o

3n
tg( 4)
@]
3

6)
2)

14. Beruucnure (HaiIUTe 3HAYCHUE BBIPAKEHUS):
a)—sin228
6)tg(—330)
6) C0S(—228)
2) —ctg300
0) €08 (—30°)
e)ctg (—405°)

sin (—

3
. Ssin(a—7m) —11cos —+a> .
15. HaiiguTe 3HaYeHNE BBIPAXKEHUS ( ) ( 2 cecym sino = —0,25.
59

16. Haiigure 3HaAYeHNE BBIPAKEHUSI COs” 14° +3 + cos? 76°




12
17. HaiiguTe 3HaueHHe BhIpaXkeHus sin” 37° + sin? 127°

18. Haiigure 3HaYeHUE BBHIPAKEHHS 46tg7" - tg 83°.

32cos26°
19. HaiiguTe 3HaYeHHE BBIpAKEHUs. Sin64°

YacTthp 2.

20. HaiinuTe 3HaUeHNE BBIPAKEHUS:

2«/3[4:05 25?Tnljsin 8—“

3
21. Haiigure 3HaYeHHA OCTAJBHBIX TPHUIOHOMETPHUYECKHX (QYHKIMA
yraa 3, ecqu H3BeCTHO, 4TO tgf = —% u 3?“ <P < 2n.
22. YOpocTHTE BLIpaYKeHHE:
. — qin2 - 1 1), cte?
a) tga-ctga — sin®a; 6) (cosza 1) ctg® a.

23. VuopocTHTe BhipayieHue

tg(% - m) ‘tg(n+ o) — sin(n + o) - cm;(% + oc).

24. HaiiguTe 3HaYeHUE BBHIPAKCHUS .

cos2°cos 28° —sin 28° gin 2°

a) cos47°cos2° +8in 47°sin2°

2n 3n 2n 3n
sin — sin — — cos — cos —
| 5 5 5 5
T n T n
sin — sin — — cos — cos —
0) 8 8 8 8
25. Haitanre obsacTh 3HAUEHH QYHKIUH:
a)y=2\f§—3cos%; G)yZIZv‘E—3sin2x.

26. HaiiguTe 0CHOBHO# MepHOX GYHKIIHH:
a) y = cos4x; B) Y = 2tg-i—x;

ﬁ)y:sin(x-%]; I‘)y:ctg(%x_a?ﬂ_

27. 3Banummure HyaH GYHKIMH:
a) y = cos 4x; B)ytztg-i—x;

5)y=sin[x—%]; r)y:ctg(éx—%.



Tema Ne2(TEOMETPUS) " CooTHOIMIEHHS MEKIY YIJIaMH H CTOPOHAMHUTPEYT0JIbHH-

ka. CkajisipHOe npou3BeeHne BEKTOPOB"

DJIeMEeHTHI COJlep:KAHUS

IIpeameTHbIE yMEHUSA

§1. CuHyc, KOCHHYC, TAHT€HC yIJIa.
[1.97. Cunyc, KOCHMHYC, TaHTEHC, KO-
TaHT'eHC.

[1.98. OcHOBHOE TPUTOHOMETPUUECKOE
TOXAeCTBO. DOPMYIIBI TPUBEICHHS.
[1.99. ®opmynbl [UId BBIYHUCICHUS KO-
OpIMHAT TOYKH.

OmiepupoBaTh MOHATHSAMH EIUHHYHOU TOIYOKPYKHOCTH,
eIMHUYHOTO KpYyra, ONpelelieHHe CHHYca, KOCUHYCa, TaH-
reica u kotanrenca ais yrioB ot 0° mo 180°; ocHoBHOE
TPUTOHOMETPUYECKOE TOXKIECTBO, (POPMYIIBI MPHUBEICHHUS,
(OpMyIIBI IS BBIYMCIICHUS] KOOPMHAT TOYKH.

[IpuMeHATH NaHHBIE 3HAHWS NPU PELICHUM NPAKTUYECKUX
3a/1a4.

§2. CooTHOIIEHHUSI MEKIAY CTOPOHAMH
U yIJIaMH TPeYroJIbHUKA.

I1.100. Teopema o miomaau TPEyrob-
HHKA.

[1.101.Teopema cuHycOB.
[1.102.Teopema KOCHHYCOB.
[1.103.Pemienne TpeyroJbHUKOB.
[1.104.M3meputenbHbie paObOTHI.

[IpumeHATh TEOpEMY O IUIOIIAIM TPEYroJIbHUKA, TEOPEMY
CHUHYCOB, TEOpPEMY KOCHHYCOB, a TAaK)K€ IPUEMBI U METOIBI
pelIeHNs TPEYroJbHUKA MTPU PELIEHUH NMPAKTUYECKUX 3a/1a4,
3a7a4 Ha MECTHOCTH (M3MEpeHHe BBICOTHI MPEIMETa, pac-
CTOSIHHS /IO HEIOCTYITHOW TOYKH).

83. CkajnsipHOe nMpou3BeaeHue
BEKTOPOB.

[1.105.Yron Mex 1y BEKTOpamMHu.
[1.106. CkansipHoe mpou3BeACHUE BEK-
TOPOB.

[1.107.CxanspHoe mpousBeIeHHE B KO-
Op/JMHATAX.

I1.108. CgoiicTBa CKaIsipHOTO MPOU3-
BEJICHUSI BEKTOPOB.

[IpumensaTy moHsTHe, (GOPMYIbI M CBOMCTBA CKAJISIPHOTO
MMPOU3BCACHUA BCKTOPOB IPH PCHICHUHU TCOMCTPUUCCKHUX
3ajad.

Ilpumepnwie npakmuueckue 3a0anusn:

1. B tpeyronpauke ABC yron C npsimoii, BC=8, sinA=0,4 Haiimute AB.

2. B tpeyromsauke ABC yron C paser 90, sinA= g, AC=9. Haiigute AB.

3. B tpeyronsauke ABC yron C mpsimoit, AC = 9, cosA=0,3Haiigute AB.
4. B tpeyromsauke ABC yron C pasen 90, AC=20, tgA=0,5 Haiinute BC.

5. Haiigute tga , ecnu: a) cosa =1; 0) cosa = >

3

. 1 )
6. UsBectHo, uto SiNa [tosa ZZ' Hatimute Benmmunny SINQ + COLA .

7. B ocrpoyronsaoM Tpeyronsauke ABC Beicota AH pasra 2043, a cropona AB pasna 40.

Haiinure cosB.

B rpeyroasanke ABC pnunel cropod AC u AB pasBHBEI COOTBeT-

g, CTBEHHO 9u7,a £ABC = 150°. Haiigure cunyc yraa C.

9. [1nomaap NpsSAMOYroJIbLHOTO TPEYTOJbHUKA paBHA 722/3. Onun u3 OCTpPBIX YIJIOB paBeH

3. Haiinute ninvHy kaTeTa, JIeKaliero HalpoTHUB 3TOTO yTJa.




10.B TpeyronsHHKe 0JHA M3 CTOpoH paBHa 10, npyras paBHa 1073, a yron Mexmy HUMH
paBeH 60°. Haiimute mmomas TPEyroJIbHUKA.

11. Vrust B u C tpeyrompauka ABC pasusl cooTBercTBenHo 65 n 85, Haitaurte BC, eciu
paauyc OKpY>KHOCTH, OIMCAaHHOU okoJio TpeyronbHuka ABC, paBen 14.

12. TTnomams tpeyromsunka ABC pasxa 60 cm®. Haiimute cropony AB, ecim AC = 15¢M,
04 =30°.

13.C moMmolIIp0 TEOPEM CHHYCOB M KOCHHYCOB periute TpeyronbHuk ABC, ecau: b=32,
c=45, 04 =87°.

14.B tpeyronsauke ABC AC=12cm, 04 =75°,0C =60°. Haiinute ABu S,,5c.

15. lnaronanu pom6a ABCD nepecekatorcsa B Touke O, u auaronans BD paBHa ctopone
pom6a. Haifaure yrom Mexny Bektopamu: a) ABu AD; 6) ABu DAx; B) BA u AD.

16. B tpeyromsauke ABC 04 =45°,0C =15°, BC = 46 . Haiiqure AC.

17.B paBunoOeapennom tpeyronbauke ABC (AB=BC), 04 =a, AC=b, AE-Ouccekrpuca.
Haiinure AE.

18. HaiiguTe CTOPOHY TpeyroibHIKa, Jexaryio npotus yrina B 120, eciu gse apyrue cro-
ponbl paBHBEI 6 cM 1 10 cm.

19. OcTpoyronbHBIM, TPSIMOYTOJIBHBIM HJIM TYIOYTOJIbHBIM SIBJISIETCS TPEYTOJIBHUK, CTOPO-
HbI KOTOPOT'O paBHHI 3, 5, 7.

20.B Ttpeyroasauke ABC b=0,3, 04=32°, 0B =70°. Haiimure HEM3BECTHBIE 3JEMEHTHI
TPEYroJbHUKA.

21.B tpeyromsauke ABCa=28, b=35, c=42Haiinute yroiu, nexamuii MPOTUB MEHBIIEH
CTOPOHBI.

22.B tpeyronsanke ABC 4B = 673 oM, AC=8 cmM, (04 = 60°. Haiiure miomais 3Toro Tpe-
yTOJbHUKA.

23.]IBe cTOpOHBI TPEYTOJIbHUKA PaBHBI / U 98 CM, a yroJj, MpOTUBOJIESKAIIUI O0IbIIEH U3
Hux, paeH 45, Haiiure Apyrie yrisl 3TOr0 TPEYroMbHUKA.

24.CTopoHa TpeyroibHHKA paBHAa 18 cM, a paauMyc ONMCAHHOH OKPYXHOCTH - 63 CM.
Haitgure yros, npoTuBOiIeKaIUN TaHHOK cTOpoHEe. CKOJIBKO PEIICHUI UMEET 3a/1aya.

25.B TpeyroipHHKE IBE CTOPOHBI paBHBI 5 cM 1 16 cM, a yroa mexny aumu — 120. Haii-
JIUTE TPETHIO CTOPOHY TPEYTOJbHUKA.

26.Yron mapasienorpaMmma paBeH 45 , @ CTOPOHBI - 7J2cm u 17 cm. Haiinure momiais
napajiesiorpaMma 1 ero O0JIbIIyI0 TUaroHab.

27.Pemute Tpeyronsauk ABC, ecnu BC = 10V3 cm, AB=20¢mMm, 04 =30°.
M

(=]
N T 45 E

28. Ha pucynke cropona MN paBna 443 cm




29.B tpeyromsanke ABC yroer JA=60°, C =75°, cropona BC = 3V6 . Haiiure
nuHy ctoponbl AC.

30.

B
B tpeyronsauke ABC cropona AB pasHa 8 cm, cropona BC
pasua 12 cm, £ABC = 30°. BD — 6uccextpuca yraa ABC.
Torga naomaaes TpeyroJbHEEA ABD papEa

A D C

31.B tpeyroasnuke ABCcroponst AB=3 cm, BC=4 cm,BD — 6uccekrpuca. Haligute ot-
HoIeHue otraau TpeyroabankaDBCk momaau tpeyronsauka ABC.

32.Paanyc okpy>KHOCTH, ONMcaHHOM okosio TpeyrojbHrka ABC, pasen 0,5. Halinurte ot-
HOIlleHUe cuHyca yria B x nmune croponst AC.

33.B pasHoGeapennom tpeyromsauke ABC (AB=BC) UA=60"u AC = 5\/§ Haiigure
JMaMETP OKPYKHOCTH, OTIMCAHHOM 0K0JI0 TpeyroibHuka ABC.

1
34.B pasaobeapenHom tpeyronbarke ABC ocuoBanune AC paBuo 4 cwm, COSDB:—g :

Torna ctopona ABOyner paBHa

35.
B rpeyromsuunke ABC uasectHo, uto cos A = 0,6, a £ B = 30°,

Haiigure oTHOIIEHHe LIHHBI cTopoHb!l BC K gnuHe ctopoHsl AC.

36. MNKP — kpaapar 37. Haitgure: NM -NS
A

Haitnure: MP, MK M,
P K

T 9]

.vlrt' Q0 N 2.2 S

38. ABCD — npaMoyroJibHHE 39. Haiinnte: MN - MK
|BA|=6,|BC|=8
Haiinure: | BD |

B C
A D K
40. | Haitnure: QR - RT 41. | p13;-4}, G {15, 8}
T Haiigure: cos o

oo




42. | ZKML=90° KL = 22 43. | AABC
Haiigure: MN - KL AB=AC=BC
K Haiigute: AB - CD
c
9
M L A D B
44. | A (-4; 8), B(2; 14), C (4; 0) 45, AFEM
Haitnurte: cos £C FE =EM f_F;M
Hatigute: EF - EM
E
/\ . .
F M
46. MNKP — MpAMOYTOJNBHHUK 47. REFT — npaMOyTOJBHHK
Haiigure: OP - OM Haitgure: OF - FT
P K E F
4N Ns
120°
30°
M N R T
48. | AABC — PABHOCTOPOHHHI 49. A(2;4),B(2:8),C(6;4)
Haﬁ,rm're* BD -+ BC Haiinure: ZCAB
C
/‘t\ \
44 A B
50. | @a-b= S1. | M (-1;3), N (1;-3)
Fon e S K (0,5; V3)
Haitoute: ZM
7\
M N
52. | ABCD — napanienorpaMm 593. | E(-1;5),F(2;8),T(3; 1)

i b=13
Haitgure: S, pep
D C
5 /
4 30° - -

Haiinurte: cos £ E

E




54. BBIMHCITATE CKAIAPHOE POM3BEICHIE BEKTOPOB anb, ecin H =2 5{ =3, a yroJ Mexny
HEMH paBeH: a) 45%; 6) 90°; B) 135.

55. Haitnure KoCHHYCHI YIJI0B TpeyrojibHuKa ¢ Bepimnnamu A(2; 8),B(-1;5),C(3;1).

56. BeI4KCIIHTE CKATSPHOE IPOM3BEICHNE BEKTOPOB aKb, eciu:

a) Z{i ;—1} u 5{2;3}; 6) af- 56} , b{es)

57. Haiiiure CKalspHOE MPOM3BEICHHE BEKTOPOB @ u b, eciu
a}&{—\ﬁ; 1}, E‘ =3, é({i, 5)2 45°;

6) d = + 20, b = 2 — m,|m| = 3,

ii| =2
58. HaiiiTe KOCHHYC yIiia MEXKIy BEKTOpaMH a u b, ecim
G=¢-d,b=¢+2d,|c| :‘&‘ - 1,4(&,&): 90°

59. Yron mMexny Bekropamud = {—3;4} u b= {1; y} paBen 60°. Haiimute y.

60. Berunciure |c_i — E| u |(_i + 1_9)|, eciu |d| = 5, |l_9)| =8umu c_i/,\l_)) = 60".



